
Summary

The basic concepts of a state policy and its components are opened. The attention is given to a parity of the maintenance of a
state policy and the maintenance of the constitution. Possible ways of development of principles of a state policy are analyzed, pro-
ceeding from substantive provisions of the constitution.
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О. В. БІЛО С КУРСЬ КА

Оле на Ва леріївна Біло с курсь ка, кан ди дат юри -
дич них на ук, до цент Чернівець ко го тор го вель но-
еко номічно го інсти ту ту Київсько го національ но го
тор го вель но-еко номічно го універ си те ту

ЦІННІСТЬ КОН СТИ ТУЦІЇ

Досліджен ня зна чу щості, ва го мості Кон сти туції Ук раїни, її впли ву на роз ви ток де мо кратії, си с те ми
дер жав но-пра во вих відно син в Ук раїні є од ним із ак ту аль них пріори тет них на прямків досліджен ня вітчиз -
ня ної юри дич ної на уки. За галь новідо мо, що Кон сти туція Ук раїни є фун да мен таль ною ос но вою за без пе чен -
ня за кон ності і пра во по ряд ку, по туж ним чин ни ком роз вит ку суспільно-пра во вих та політич них відно син в
дер жаві. У цьо му сенсі мож на ствер д жу ва ти, що Кон сти туція ви с ту пає цінністю на шої дер жа ви, бла гом, яко -
му на дається пе ре ва га на рівні з інши ми бла га ми вже в си лу то го, що во на відо б ра жає доміну ючі в да но му
суспільстві в кон крет них істо рич них умо вах цінності та уяв ляє со бою пра во вий фун да мент для існу ван ня
цих цінно с тей. Провідні на уковці су час ності за зна ча ють, що прак тич но кож не сло во кон сти туції, всі
закріплені в ній інсти ту ти ви ра жа ють ба чен ня ба жа ної соціаль но-політич ної си с те ми країни. Кож на кон сти -
туція закріплює свою си с те му суспільних цінно с тей та націле на на те, щоб на її ос нові фор му ва ли ся
відповідні по гля ди кож но го чле на суспільства1. 

За га лом знач ну ува гу досліджен ням пи тан ня цінності кон сти туції приділи ли такі на уковці, як О. Ав то -
но мов, С. Авак’ян, М. Вітрук, В. Зорькін, В. Лучін, Ю. То ди ка, В. По горілко, В. Чіркін та інші. Ра зом з тим,
пи тан ня цінності Кон сти туції Ук раїни не от ри ма ло сво го на леж но го на уко во го обґрун ту ван ня та досліджен -
ня в те орії вітчиз ня но го кон сти туційно го пра ва. 

Ме тою да ної статті є досліджен ня пи тан ня цінності Кон сти туції Ук раїни, зо к ре ма, в чо му вба чається
та ка цінність та чим во на виз на чається. 

Так, на дум ку провідних вче них-кон сти туціоналістів, Кон сти туція Ук раїни во лодіє особ ли вою соціаль -
ною цінністю для суспільства, лю ди ни і гро ма дя ни на, що по яс нюється її спе цифікою, як Ос нов но го За ко ну,
мож ли во с тя ми її впли ву на соціальні про це си. Ю. То ди ка роз гля дав Кон сти туцію в аксіологічно му ас пекті,
інстру мен таль но му ас пекті, на го ло шу вав про не мож ливість відо крем лен ня цінності Кон сти туції Ук раїни від
цінності пра ва як ре гу ля то ра суспільних відно син, та відме жу ван ня від цінності кон сти туційно го пра ва як
га лузі пра ва та за ко но дав ст ва, оскільки во на є їх ос но вою, ба зою2.

Су час ний стан ук раїнської дер жав ності ха рак те ри зується не обхідністю укріплен ня ролі Кон сти туції як
Ос нов но го За ко ну дер жа ви і суспільства, що сприяє роз вит ку де мо кра тич них про цесів, ба га то манітності ду -
мок, за без пе чен ню істин но го на ро до влад дя. Ва гомість і цінність Кон сти туції як най важ ливішо го політи ко-
пра во во го до ку мен та, її зна чимість для роз вит ку пра во вої си с те ми Ук раїни, ста нов лен ня соціаль но-еко -
номічних та політич них про цесів на де мо кра тич них за са дах ще не по вною мірою усвідо млюється у су час -
но му суспільстві. Це без по се ред ньо пов’яза но з пи тан ням легітим ності Ос нов но го За ко ну, сприй нят тям йо -
го гро ма дя на ми, і в пер шу чер гу, політич ною елітою, оскільки пред став ни ки та ліде ри політич них партій,
блоків, а та кож пред став ни ки ор ганів дер жав ної вла ди та місце во го са мо вря ду ван ня не од но ра зо во на го ло -
шу ють про пред став лен ня інте ресів на ро ду, йо го за хист та ви ра жен ня волі на ро ду, діючи від йо го імені і за
йо го до ру чен ням. У свою чер гу, ре аль ний стан ре чей у дер жаві в більшості ви падків свідчить про про ти леж -
не. Так, є оче вид ним, що такі праг нен ня мож но владців є да ле ки ми від істи ни, а їхні дії ча с то су пе ре чать інте -
ре сам і волі на ро ду. Наслідком цьо го мо же бу ти втра та цінності Кон сти туції, оскільки її по ло жен ня не ре -
алізу ють ся в ре аль но му житті внаслідок мірку вань чи діяль ності «прав ля чої еліти». 

На на шу дум ку, виз нан ня цінності Кон сти туції Ук раїни пер шо чер го во відо б ра жається в свідомій діяль -
ності як політич них діячів так і учас ників суспільних відно син за га лом що до ре алізації кон сти туційних
цілей, іде алів, прин ципів то що. Цілком пра виль но, що цінність кон сти туції по ля гає і в то му, що за сто су ван -
ня її норм дає мож ливість до сяг ну ти за про г ра мо ва них ре зуль татів3, оскільки кон сти туційні нор ми, ви с ту па -
ю чи, як пра ви ло, нор ма ми уза галь ню ю чо го ха рак те ру, де талізу ють ся в чин но му за ко но давстві, що доз во ляє
ство ри ти ефек тив ний ме ханізм ре алізації функцій дер жа ви, за хи с ту прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на.
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Тому фор маль на виз на ченість норм Кон сти туції має істот не зна чен ня для роз крит тя, на сам пе ред, юри дич но -
го по тенціалу Ос нов но го За ко ну. 

Сво го ча су в Москві про хо ди ла кон фе ренція, при свя че на ак ту аль ним про бле мам кон сти туційних цінно -
с тей. У про цесі дис кусій об го во рю ва ли пи тан ня змісту Ос нов но го За ко ну, обґрун то ву ва ли ся про по зиції що -
до по даль шо го удо с ко на лен ня за ко но дав ст ва, спря мо ва но го на прак тич ну ре алізацію кон сти туційних цінно -
с тей, на го ло шу ва ло ся, що Кон сти туцію в ціннісно му вимірі мож на роз гля да ти з декількох по зицій. Так, зо -
к ре ма, на уковці обґрун то ву ва ли, що мож на роз гля да ти ес те тич ну цінність фор му лю вань, пе ред ба че них кон -
сти туцією, філо логічну і се ман тич ну цінність слов ни ко во го на бо ру та гра ма тич них кон ст рукцій тек с ту кон -
сти туції, логічну цінність на яв них в кон сти туції вис лов лю вань, су д жень то що, іде о логічну цінність фун да -
мен таль них по ло жень і т. д.4

На дум ку О. Ав то но мо ва, Кон сти туцію як цінність ха рак те ри зу ють вер хо вен ст во її в пра вовій си с темі
дер жа ви, пря ма дія закріпле них в ній норм, за без пе чен ня пра во во го ста ту су лю ди ни, вста нов лен ня ос нов
життєдіяль ності суспільства та дер жа ви, що слу гує фун да мен том для по бу до ви всіх га лу зей пра ва,
закріплен ня си с те ми дер жав них ор ганів і по ряд ку здійснен ня публічної вла ди, відповідність діяль ності дер -
жав них ор ганів та дер жа ви в ціло му її при пи сам, стабільність пра во во го ре гу лю ван ня і в той же час не -
обхідність відповіда ти на сущ ним по тре бам суспільно го роз вит ку5. 

Бе ру чи до ува ги Кон сти туцію Ук раїни 1996 ро ку, не мож ли во не по го ди ти ся з ви ще заз на че ним твер д -
жен ням, оскільки цінність Кон сти туції Ук раїни обу мов ле на її пра во ви ми вла с ти во с тя ми як нор ма тив но-пра -
во во го ак ту ви щої юри дич ної си ли ус та нов чо го ха рак те ру, що посідає в си с темі нор ма тив но-пра во вих актів
особ ли ве місце та є ос но вою чин но го га лу зе во го за ко но дав ст ва. Крім то го, са ме виз нан ня за Кон сти туцією
вер хо вен ст ва в дер жаві ви ма га ло ство рен ня ме ханізму за без пе чен ня та ко го вер хо вен ст ва наслідком чо го бу -
ло ство рен ня кон сти туційно го та адміністра тив но го видів су до чин ст ва. 

Як що по ди ви ти ся на цінність Кон сти туції Ук раїни в розрізі за без пе чен ня пра во во го ста ту су лю ди ни, то
мож на ствер д жу ва ти, що кон сти туційні нор ми є про тидією без за кон ню та за без пе чу ють соціаль ну сво бо ду і
ак тивність осо би с тості. Крім то го, наслідком та кої про тидії є вдо с ко на лен ня ме ханізму за без пе чен ня пра во -
во го ста ту су лю ди ни. 

По ло жен ня що до по ряд ку здійснен ня публічної вла ди свідчать про те, що цінність Кон сти туції Ук раїни
ви ра жається в здійснені функції кон солідації та легіти мації публічної вла ди у дер жаві. Кон сти туція як дже -
ре ло кон сен су су все ре дині вла ди пе ред ба чає, що всі політичні си ли в дер жаві бе руть на се бе зо бов’язан ня
до три му ва ти ся прин ципів вер хо вен ст ва пра ва, прав лю ди ни та на ро до влад дя та виз на ва ти обов’яз ковість са -
мої кон сти туції.

Вар то за ува жи ти, що цінність Кон сти туції Ук раїни та кож ви ра жається і в то му, що во на є ак том ус та -
нов чої вла ди на ро ду. На дум ку вітчиз ня них на уковців, «Кон сти туція Ук раїни є ак том най ви щої юри дич ної
си ли, що об’єктивізує політич ну во лю на ро ду Ук раїни як су ве реніте ту і єди но го дже ре ла вла ди в Ук раїні»6.
Так, Кон сти туційний Суд Ук раїни в Рішенні від 3 жовт ня 1997 р. № 4-зп за зна чив: «Кон сти туція Ук раїни …
за своєю юри дич ною при ро дою є ак том ус та нов чої вла ди, що на ле жить на ро ду7. У зв’яз ку з чим, політич на
во ля на ро ду відіграє ва го му роль при прий нятті Кон сти туції чи вне сенні змін до неї.

За га лом цінність чин ної Кон сти туції Ук раїни підтвер д жується та кож і тим, що її нор ми є нор ма ми пря -
мої дії, тоб то ма ють на сам пе ред юри дич не, а не політич не зна чен ня та є ре гу ля то ра ми суспільних відно син.
Так, аб зац 2 п. 2 мо ти ву валь ної ча с ти ни Рішен ня Кон сти туційно го Су ду Ук раїни від 19 квітня 2001 р. за 
№ 4-рп/2001 пе ред ба чає, що нор ми Кон сти туції Ук раїни за сто со ву ють ся без по се ред ньо не за леж но від то го,
чи прий ня то на їх роз ви ток відповідні за ко ни або інші нор ма тив но-пра вові ак ти. Пер шо чер го во це тор -
кається пи тан ня ре алізації норм Кон сти туції Ук раїни про пра ва лю ди ни і гро ма дя ни на, оскільки са ме лю ди -
на виз нається най ви щою цінністю в дер жаві. Так, на при клад, в п. 4 мо ти ву валь ної ча с ти ни Рішен ня Кон сти -
туційно го Су ду Ук раїни від 30 квітня 2009 р. за № 23-рп/2009 при тлу ма ченні ч. 1 ст. 59 Ос нов но го За ко ну
про пра во кож но го на пра во ву до по мо гу Кон сти туційний Суд Ук раїни за зна чив, що та ка нор ма є нор мою
пря мої дії, і навіть за умо ви, як що це пра во не пе ред ба че но відповідни ми за ко на ми Ук раїни чи інши ми пра -
во ви ми ак та ми, осо ба не мо же бу ти об ме же на у йо го ре алізації8.

Однією із фун да мен таль них ос нов та відмінною ри сою Кон сти туції Ук раїни є її стабільність, що
співвідно сить ся з ди намізмом, оскільки стабільність не завжди оз на чає незмінність Кон сти туції вза галі. Це
по яс ню ють ся тим, що Кон сти туція по вин на «йти в но гу з ча сом, тоб то відповіда ти ре аліям суспільно го жит -
тя, політич но му ста ну в країні, в про ти леж но му ви пад ку це мо же при зве с ти до за ни жен ня цінності Кон сти -
туції.

Ра зом з тим, не обхідно вда ло роз ме жу ва ти та знай ти ба ланс між стабільністю та періоди зацією вне сен -
ня змін до Ос нов но го За ко ну. Так, втру чан ня в Кон сти туцію з ме тою вне сен ня змін не по вин но на бу ва ти
постійно го та не обґрун то ва но го ха рак те ру, особ ли во як що ці зміни пов’язані з ок ре ми ми політич ни ми до мо -
вле но с тя ми, оскільки це за гро жує кон сти туційно му пра во по ряд ку і наслідком мо же бу ти теж са ме знецінен -
ня Кон сти туції. А. Селіва нов на го ло шує, що «не мож на з са мо го по чат ку за кла да ти руйнівний про цес цінно -
с тей, відсту па ю чи і не хту ю чи чин ною Кон сти туцією, оскільки відступ від них за ра ди мо мен таль ної ви го ди
– про граш на стра тегія, яка не має істо рич ної пер спек ти ви»9. У цьо му кон тексті не га тив ни ми наслідка ми за -
вер ши ла ся про це ду ра вне сен ня змін до Кон сти туції Ук раїни в грудні 2004 р., що при зве ло до ок ре мих по ру -
шень Ос нов но го За ко ну дер жа ви. Втру чан ня в Кон сти туцію як нор ма тив ний акт, нор ми яко го не по винні
підда ва тись ча с тим та не обґрун то ва ним змінам, при зве ло до дис ба лан су на яв но го ме ханізму стри му ван ня та
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про ти ваг у си с темі роз поділу вла ди та не га тив но відо б ра зи лось на свідо мості суспільства. Та ким чи ном,
чин на Кон сти туція Ук раїни як во ля на ро ду ви ко нує важ ливі си с те мо у тво рю ючі функції, є ос но вою пра во вої
си с те ми, виз на чає її роз ви ток та за ли шається пер вин ним пра во вим до ку мен том, по ло жен ня яко го ма ють су -
во ро до три му ва ти ся в усіх відно си нах, і особ ли во в кон тексті вне сен ня по пра вок до її тек с ту. 

Крім то го, виз нан ня цінності Кон сти туції пов’яза но з ша ноб ли вим став лен ням, по ва гою до Ос нов но го
За ко ну. Як за зна чає В. Ко валь чук, «по ва жа ти кон сти туцію – оз на чає вміти об ме жи ти свої власні наміри та
власні інте ре си, по жерт ву вав ши ни ми за ра ди за галь но суспільно го бла га. По ва жа ти кон сти туцію оз на чає
відмо ви ти ся від пе ре кру чу ван ня норм при її тлу ма ченні на ко ристь тієї чи іншої політич ної си ли. І, врешті-
решт, по ва жа ти кон сти туцію оз на чає не ухиль но до три му ва ти ся її всіма учас ни ка ми кон сти туційно го про це -
су і, на сам пе ред, публічною вла дою, яка своїми діями за кла дає ос но ви за кон ності та пра во по ряд ку і зміцнює
по ва гу до чин ної вла ди»10. Та ке став лен ня до Кон сти туції Ук раїни є пе ре ду мо вою виз нан ня її як цінності.
На дум ку Ю. То ди ки, для то го, щоб пе ре ко на ти лю дей ви ко ну ва ти кон сти туцію аби во ни сприй ма ли її на -
леж ним чи ном, потрібно, щоб во ни відно си ли ся до неї як до до ку мен ту, що во лодіє знач ною соціаль ною
цінністю11, що спри я ти ме удо с ко на лен ню ме ханізму її ре алізації та зміцнен ню за кон ності12. 

Та ким чи ном, по ва га до Ос нов но го За ко ну за га лом та цінно с тей, пе ред ба че них ним, є за по ру кою ут вер -
д жен ня пра во вої, де мо кра тич ної, соціаль ної дер жа ви, за без пе чен ня стабільності кон сти туційно го ла ду та
чітко го пра во по ряд ку, фор му ван ня гро ма дянсь ко го суспільства і, зви чай но, є пе ре ду мо вою на леж но го ви ко -
нан ня Ос нов но го За ко ну дер жа ви та здійснен ня волі на ро ду. 

Підво дя чи підсу мок, за зна чи мо, що Кон сти туція Ук раїни є цінністю, в якій си с тем но втілені як світові
цінності кон сти туціоналізму, так і над бан ня національ но го кон сти туційно го роз вит ку, во на відо б ра жає існу -
ючі в суспільстві цінності і ви с ту пає ос но вою для здійснен ня цих цінно с тей. Відо б ра жен ня та закріплен ня
в Кон сти туції Ук раїни та ких пра во вих цінно с тей, як пра ва і сво бо ди лю ди ни, рівність лю дей пе ред за ко ном,
вер хо вен ст во пра ва, роз поділ вла ди є ще од ним підтвер д жен ням то го, що Кон сти туція виз нається най ви щою
соціаль ною цінністю в дер жаві. 

Цінність Кон сти туції Ук раїни по ля гає в то му, що во на закріплює та га ран тує за галь но людські цінності,
тоб то цінності, що ма ють пер шо чер го ве зна чен ня для лю ди ни, на ро ду, дер жа ви. Ра зом з тим, доцільно бу ло
б, щоб су час на Кон сти туція пе ред ба ча ла прий нятні для всьо го суспільства ком проміси, умо ви, що мо жуть
бу ти пер шо чер го во до сяг нуті на ос нові за галь но людсь ких цінно с тей, зо к ре ма, мо ва йде про соціаль ну спра -
вед ливість та рівність в суспільстві, де мо кратію, в якій не аби я ке зна чен ня відіграє суспільна дум ка для пред -
став ників ор ганів дер жав ної вла ди, місце во го са мо вря ду ван ня та ін. Та ким чи ном, в ціннісно му вимірі Кон -
сти туцію Ук раїни мож на роз гля да ти як за кон, який ви ра жає до сяг ну тий в суспільстві кон сен сус на ос нові
виз нан ня за галь но людсь ких цінно с тей. 

На на шу дум ку, цінність Кон сти туції Ук раїни бу де підви щу ва ти ся за ра ху нок праг нень ос нов них лю дей
дер жа ви з’ясу ва ти на яв ний стан ре чей у суспільстві, діяти та прий ма ти рішен ня відповідно до ство ре ної си -
ту ації, не ігно ру ва ти Ос нов ний За кон, а на впа ки, по си ла ю чись на йо го нор ми, на леж ним чи ном ре алізо ву ва -
ти вла ду в країні, роз гля да ти та спри я ти уз го д же ності за конів та інших нор ма тив них актів кон сти туційним
по ло жен ням то що. За га лом, Кон сти туція Ук раїни во лодіє та во лодіти ме мас штаб ним, про гре сив ним, не ви -
черп ним по тенціалом, що слу гує інте ре сам суспільства та дер жа ви, у зв’яз ку з чим, пи тан ня цінності Кон -
сти туції бу де пред ме том по даль ших на уко вих досліджень. 
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Ре зю ме

У статті роз гля дається цінність Кон сти туції Ук раїни, що є ви ра жен ням як світо вих цінно с тей кон сти туціоналізму, так і
над бан ням національ но го кон сти туційно го роз вит ку. Кон сти туція Ук раїни відо б ра жає існу ючі в суспільстві цінності і ви с ту -
пає ос но вою для здійснен ня цих цінно с тей. На го ло шується, що цінність Кон сти туції Ук раїни зу мов ле на та ки ми її пра во ви ми
вла с ти во с тя ми як вер хо вен ст во в пра вовій си с темі дер жа ви, пря ма дія закріпле них у ній норм, за без пе чен ня пра во во го ста ту -
су лю ди ни то що. Виз нан ня цінності Кон сти туції Ук раїни пов’яза но з ша ноб ли вим став лен ням до неї, а та кож з її стабільністю,
що співвідно сить ся з ди намізмом.

Клю чові сло ва: цінність Кон сти туції Ук раїни, соціаль на цінність, вер хо вен ст во Кон сти туції, кон сен сус, стабільність
Кон сти туції, за галь но людські цінності.

Ре зю ме

В ста тье рас сма т ри ва ет ся цен ность Кон сти ту ции Ук ра и ны, ко то рая яв ля ет ся вы ра же ни ем как ми ро вых цен но с тей кон -
сти ту ци о на лиз ма, так и до сто я ни ем на ци о наль но го кон сти ту ци он но го раз ви тия. Кон сти ту ция Ук ра и ны от ра жа ет су ще ст ву ю -
щие в об ще ст ве цен но с ти и вы сту па ет ос но вой для осу ще ств ле ния этих цен но с тей. От ме ча ет ся, что цен ность Кон сти ту ции
Ук ра и ны оп ре де ля ет ся та ки ми ее пра во вы ми свой ст ва ми как вер хо вен ст во в пра во вой си с те ме го су дар ст ва, пря мое дей ст вие
за креп лен ных в ней норм, обес пе че ни ем пра во во го ста ту са че ло ве ка и т.п. При зна ние цен но с ти Кон сти ту ции Ук ра и ны свя за -
но с ува жи тель ным от но ше ни ем к ней, а так же ее ста биль но с тю, что со от но сит ся с ди на миз мом.

Клю че вые сло ва: цен ность Кон сти ту ции Ук ра и ны, со ци аль ная цен ность, вер хо вен ст во Кон сти ту ции, кон сен сус, ста -
биль ность Кон сти ту ции, об ще че ло ве че с кие цен но с ти. 

Summary

In the article the value of the Constitution of Ukraine, which is an expression of the world values of constitutionalism and con-
stitutional heritage of national development. Constitution of Ukraine reflects existing social values and acts as a basis for these values.
The article notes that the value of the Constitution of Ukraine is determined by such properties as its legal rule in the legal system, direct
action embodied in it the rules of the legal status of rights and so on. Recognition of the value of the Constitution of Ukraine is con-
nected with respect thereto, as well as its stability, which correlated with the dynamics.

Key words: value of the Constitution of Ukraine, social value, the rule of constitutional consensus, stability of the Constitution,
human values.
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О. І. КА ДИ КА ЛО

Ок са на Ігорівна Ка ди ка ло, кан ди дат юри дич них
на ук, до цент Львівсько го інсти ту ту банківської
спра ви УБС НБУ

ВИ НИК НЕН НЯ ТА СТА НОВ ЛЕН НЯ КОН СТИ ТУЦІЙНО ГО СУ ДО ЧИН СТ ВА

Світо вий досвід підтвер д жує, що найбільш ефек тив ною пра во вою га рантією вер хо вен ст ва кон сти туції
є су до вий кон сти туційний кон троль. Інсти тут кон сти туційно го пра во суд дя існує в пе ре важній більшості су -
час них країн. Це пов’яза но, зо к ре ма, з тим, що за галь но виз на ною ста ла ідея пра во вої дер жа ви, однією з виз -
на чаль них рис якої є вер хо вен ст во пра ва і йо го го ло вно го дже ре ла – кон сти туції. Вер хо вен ст во кон сти туції
оз на чає підпо ряд ко ваність їй як усіх інших дже рел пра ва, так і усіх гілок вла ди, у то му числі за ко но дав чої. 

Більшість на уковців про бле ми ви ник нен ня та ста нов лен ня кон сти туційно го су до чин ст ва вив ча ли у
зв’яз ку з про ве ден ням досліджень із шир шої про бле ма ти ки: кон сти туційно го кон тро лю (М. Вітрук1,
Б. Ебзєєв2, Ж. Ов се пян3 та ін.), кон сти туційної юс тиції (А. Селіва нов4, Ю. То ди ка5 та ін.). 

На укові на пра цю ван ня да ють змо гу виз на чи ти ся з підхо дом до ви о крем лен ня пев них етапів ста нов лен -
ня кон сти туційно го су до чин ст ва, взяв ши до ува ги невідрив ний зв’язок роз вит ку кон сти туційно го су до чин ст -
ва з тен денціями дер жа во тво рен ня, суспільни ми транс фор маціями та на пря ма ми ста нов лен ня й функціону -
ван ня кон сти туційної юс тиції, що є не ли ше шир шою за змістом ка те горією, а і яви щем, до яко го на ле жить
і кон сти туційне су до чин ст во. 

Ме та статті – роз г ля ну ти істо ричні ви то ки та певні ета пи ста нов лен ня інсти ту ту кон сти туційно го су до -
чин ст ва. 

Ви ник нен ня кон сти туційно го кон тро лю відзна ча ють з часів Римсь кої імперії або ста ро го Німець ко го
Рей ху (1180 р.), ко ли су дові ор га ни роз гля да ли спо ри між пра ви те ля ми. Зга дується і про існу ван ня по пе -
редніх форм кон сти туційно го роз гля ду у Франції із се ре ди ни ХІІІ ст. У Пор ту галії су до во-кон сти туційний
роз гляд був за про ва д же ний Ко дек сом Філіпа (Philips Code) у ХVІІ ст.6.

М. Вітрук, роз кри ва ю чи сутність кон сти туційно го пра во суд дя, на зи ває за галь ний період уп ро ва д жен ня
кон сти туційно го кон тро лю – епо ха се ред нь овіччя. Як при клад по чат ко вої фор ми кон сти туційно го кон тро лю
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